

# 舊遊與往事（二）

陳翰珍

## 從蠶桑興國到辦學興文

我的故鄉四川氣候溫和，土壤肥沃，宜桑宜  
蛋，早已馳譽於海內，錦綢蜀繡之名，更膾炙人  
口。三國蜀漢丞相諸葛亮早有「種桑八百株，子  
孫衣食有餘」之言。筆者於民國八年在富順縣立

舊制中學畢業後，考入成都留法勤工儉學會預備  
學校，原擬赴法深造，嗣以蚕絲爲吾國富源之一  
，從事農村復興工作，亦係報國救鄉之正途，乃  
轉學成都高等蚕業學校深造。校長易從周，籍南  
溪，日本留學生，娶有日本太太。其時川省反日  
運動，如火如荼，愛國學生成羣結隊，取締日貨  
，捕押奸商遊街。易校長從周原配夫人乘「五四  
運動」倡導抵制日貨之際，曾親書「請用國貨，  
抵制日貨」標語，貼其泡桐樹街住宅大門。某教  
員曾寫一詞以記之，詞云：

「東瀛留學人歸後，羅帳生風，鴛枕啼紅  
，繡被分香爭肯容。喚聲排日禁洋貨，異  
曲同工，慰我私衷，國產何堪閉冷宮」。

## 成都學生抵制日貨

事往舊遊

當時四川省督軍爲熊克武（錦帆），省長爲楊

庶堪（滄白），省議會議長爲李肇甫（伯申），  
警察廳長爲張羣（岳軍）。省垣中等以上學校各  
推派代表二人組織學生聯合會，筆者亦破蚕業學  
校推爲代表之一。聚集學生數萬人向省議會請願

，並分隊清查禁售日貨，搜捕毫售日貨之商人，  
遊行於嚴寒飛雪之街道中，一時滿城風雨，商人  
皆談日貨而色變。青年學生激於愛國仇日熱忱，  
視售日貨之商人，皆爲賣國奸商，恨之入骨，搜  
繳日貨，捕押商人，竟罔顧商人之血本，迄今思  
及，似嫌過份。

高等蚕業學校在成都南門外南臺寺，與茶葉  
學校毗鄰，而農業學校則在東門望江樓畔。在臺  
國大代表黃仲翔當時正肄業茶專，在臺逝世之劉  
幼甫代表則肄業農校，相距遐邇，往還較密，皆  
年輕而志大願宏，俱有農業救國之志願。嗣知蘇

## 廢考運動轉學金大

過處分。時適廣東錢天鶴由法歸來，在南京金陵  
大學開辦蚕業特科，筆者乃同田君往考，幸得錄  
取。入讀半載，不習慣於宗教式教育，復同田君  
轉入南通大學農科。次年黃仲翔亦轉學前來。校  
長爲滿清末代狀元，民國實業總長張謇，農科主

任爲李瀛（敏孚）。旋李氏因事辭去，由從美國  
康乃爾大學畢業畜牧系之郭守純繼任。郭籍隸廣  
東，學優品佳，忠厚老成，惜乏辦學應付之才。  
時四川督理楊森（子惠）設有川外留學補助金，  
籍教授何魯（奎垣）先生函介筆者與其師浙江教  
育廳長夏敬觀晤，承其與該校校長朱顯邦親自  
秦宗儒、王傑、程紹桓、程紹庭及筆者等，聯名

申請補助，楊督理批示須國立大學及教育部立案者，始准補助。南通所有私立學校，除紡織專科學校外，均未立案。

民國十二年夏，山東、陝西、甘肅、浙江等省亦有補助學費之舉，全校同學感於學校未立案影響學生前途，乃羣謀發起請求學校從速辦理立案運動，張簪校長以另有所見，不但不同情學生。

請求立案之苦衷，反嚴責學生之種種不是，竟發布「……南通素來學風優良……諸君合則留，不合則去……」之文告。正逢各班學生不滿英語教員陳某教學無方之際，因之風潮擴大，全校學生皆遷出學校，寄居旅社。嗣經各有聲譽教授鄭步青、馮肇傳等之奔走勸解，除特許筆者全班同學三十三人，發給轉學證明書及每人借與旅費大洋二十元轉學他校外，餘均返校。

## 就讀農大籌設公司

筆者與張蜀翹、田文炳、侯光炯、楊汝南、王雲生、陳其昌等十六人轉學北京農業大學。葉時修（造賢）、張德粹、桂克寬、劉械等五人轉學南京東南大學。易克崇轉入南京金陵大學。王志鵠、王棟、張鼎新、高嵩、施華麟、林秉正、楊度春等十一人，以家庭關係，仍返南通大學就讀。

筆者於民國十二年秋轉學國立北京農業大學，所學雖非蚕絲，然蚕絲裕國之觀念，深入腦海，曾著有「蚕絲救國論」、「蚕業問題十講」，及有關蚕業之文十餘篇，均署「陳香貽」名，先後發表於北京「順天時報」及「北平日報」。十

三年復與農大同學尹靜夫、陳伯宣、吳興靈、北大龔從民（天縱）、林德懿（建成），工大劉肇文、劉鎮華、王聽舞，法大楊子壽等數人，組織四川興農蚕絲儲蓄會，每人每月至少須節儲銀元四枚，存入北京大陸銀行，準備畢業後返川籌辦興農蚕絲公司，發展四川蚕絲事業，以福國利民。

「順天時報」為日本在北京之機關報，農業大學化學系主任周健侯為該報特約撰稿人。周籍四川廣安，日本留學生，農大川籍學生之無家在北京者，過年過節，嘗被邀宴於其家。顧愛家鄉青年，無微不至，且常鼓勵筆者投稿該報，發表有關國計民生之文章，藉資鍛鍊文筆，迄今思及猶感佩無已。

## 主編北平日報專欄

「北平日報」為好友山東狄景曹所主辦，該報有週刊六種，聘筆者主編「農學」，每星期三出版一次。「婦女」則請北京師範大學學生何仲愚小姐負責，每逢星期六出版。因之筆者乃與農大同學林鉅恩（華軍）、樊尚志（伯山）、朱先煌、文先俊、張蜀翹、侯光炯、張文曦、田文炳等組織「週末農學講演會」，每星期六晚舉行一次，由會員輪流擔任講演，講稿則刊於北平日報「農學週刊」。筆者之「蚕業問題十講」、「蚕絲救國論」，及民國十六年十一月十日刊載於東方雜誌第廿四卷廿一號之「生活素」，皆曾先後發表於該刊者。

青年黨在北京方面任婦女活動工作者，先後

有何仲愚、梁佩貞、曾季琨（昭若）、黎昌卓、范英我、孫志培、余忠烈、韓淑先、藍家琪、藍家璵、杜秀瓊、王文濤、陳映光、鄭佩琨、鮑先箴、劉席珍諸同志。黎昌卓、曾昭若、何仲愚等旋即先後往日本留學，並從事黨務活動。

## 返川辦黨供職軍中

民國二十年六月二十日，筆者奉命返川辦理青年黨黨務。約有藍家琪、余忠烈、鄭佩琨等同行。抵達重慶奉派供職廿一軍軍司令部政務處，軍長即為劉湘（甫澄）先生。政務處長為至威李大鈞（公度），韓淑先等女同志先後自北京歸來，為黨務發展計，多方策劃，韓淑先乃為忠縣女中校長，藍家琪、鄭佩琨分任教務、訓導。杜秀瓊為奉節女中校長，藍家璵、余忠廉分任教務、訓導。孫志培為萬縣女職校長，王悟君任訓導。余忠烈為巴縣南泉鄉村師範女生部主任。陳映光為合川小學校長。廿一年曾昭若返自日本，曾任合川縣政府教育科督學，旋任該縣第一小學校長。除盡職教務外，更兼辦黨務工作，四川黨務之發展，諸女同志之功亦不小也。

廿四年夏，何仲愚同志自日返滬，欲來四川服務，因其胞弟道存已在川軍中工作。筆者乃電邀其前來四川，介伊於成都中華女中任教。仲愚旋又應資源委員會資中酒精廠廠長張季熙同志邀往任職。三十年筆者兼理內江甘蔗改良場場長，復邀仲愚前來擔任糖業股長。抗戰勝利後，同任制憲國民大會代表。三十八年大陸淪陷，仲愚獨身來臺，就任屏東糖廠子弟學校校長，以返鄉無

中期，憂憤而死。糖廠同志以其積蓄在高雄縣旗山

林頭，購地數十坪葬之。墓旁建有小亭一座，風景雖極幽雅，似嫌偏僻。某次因公赴屏東，承李滿康、張季熙、陸榮光諸同志陪往墓園，芳草萋

萋，墓木已拱，睹陵涼之荒塚，動友情之悲痛，

俯仰徘徊，久不忍去。即建議以其積蓄餘資，創設仲愚獎學基金，獎助附近清寒子弟讀書，除爲國家培育人才外，且可獲永久有人照顧墳墓之意。惜此議未能有成。

民國十六年，尹靜夫、陳伯宣、楊子壽、吳與靈、林德懿、劉肇文、王聽舞等先後畢業，行將返川時，特推尹靜夫、劉肇文、楊子壽、陳伯宣及筆者五人爲四川興農蚕絲股份有限公司籌備處籌備委員，以期早日達成吾人之宿願。因筆者尚未畢業，不能離京，乃被推爲駐京辦事處代表，時大陸銀行存款，本息已達二千餘元，由筆者負責保管，備待尹靜夫等返川將公司籌備成立後兌回。

## 各地興辦文化事業

中國青年黨民國十二年十二月一日成立於法國巴黎玫瑰村，十三年曾琦、李璜、張夢九等同國創辦「醒獅週報」於上海。一時名流學者、教授及愛國勤學、有抱負、有理想之青年學生，皆紛紛加入。我黨爲培育人才，發展黨務計，在各重要省市，積極籌辦文化事業。除在巴黎辦有「先聲週報」，上海「醒獅週報」外，先後在北京辦有愛國中學，後改爲民鐸中學，常燕生、金驛、楊伯安等先後任校長，胡阜賢、姜蘊剛、劉天

樞、戴慶雲等曾分任教務或訓導。北京書店則爲

筆者所創辦，十八年京案發生後，次年被政府查封。「國魂週刊」爲王師曾、姜蘊剛、周德修

（倫超）等主編。「燕風半月刊」爲姜蘊剛個人

創辦。上海則有知行學院，李璜、陳啓天先後

任院長。愛文書店安徽江同之任經理。大陸書局

居革非負責。「申江日報」爲左舜生所主辦。「

中華時報」左舜生最初任社長，後繼任其職者爲宋益清（漣波）。「青年生活」陳善新任發行人

。「青年中國週報」發行人劉東巖（裕常），社

長爲費名揚（遇舜）、張懋昭。香港西南中學爲

張子柱（瀾洲）創辦。「香港時報」爲張子柱、

胡國偉、關楚璞等所發起。湖北「剿共半月刊」

陳啓天個人創辦，從事擴大普遍之全民反共運動

，爲國內有名之剿共刊物。重慶南岸中學，傅汝

閑、劉肇文、陳資生等先後任校長，汪潔、鄧宰

平分任教務、訓導。「長江日報」周德修爲發行人。肇文書店係紀念劉肇文同志爲黨奔馳，墮馬

而死而設立者，曹清萍任經理。治平中學在巴縣

江北，爲黃源深獨資創辦。成都敬業大學，後增

辦敬業學院，彭雲生爲校長院長，鄧凱南、董竟

成等先後任教務、訓導。中華女中爲彭如松、范

玉梅所創辦。常燕生、洪應甫、俞康、張化初、

李少甫、范文衡、喻孝權、何仲愚等皆爲該校主

要教員。峨嵋書店係夏爾康、施士初（甫樵）先

後負責。左宏禹同志尙經營有國魂書局，三十八

年筆者離蓉時，尚在營業。「新中國日報」創辦

於漢口，爲青年黨最久最有權威之日報，至三十

八年成都淪陷時始歇業。創辦時左舜生任社長，愛國青年半月刊」、「時事公報」及「四明日報」在漢口出版一月半後，社長職務由宋益清繼之，負責遷蓉出版達八年之久。抗戰勝利後，宋氏赴滬復繼左舜生之後主辦「中華時報」，「新中國日報」社長職務則先後由李璜、黃石子、張伯倫、喻孝權繼任。該報十餘年之慘淡經營，艱苦備嘗，各同志之刻苦精神，確難能可貴。張希爲、左幹忱、黃欣周、陳善新、周治芳等先後爲總編輯。何魯之、常燕生、魏時珍、周謙沖、謝承平、龍顯銘、姜蘊剛等皆爲特約撰著社論者。其社論之精闢，譽者多稱其與當時盛譽之大公報齊名。「國論週刊」爲常燕生主編。「狂飈半月刊」則爲姜蘊剛發行，「振華半月刊」爲劉東巖、魏自新等所創辦，撰文者有陶元珍、韓光鏡、費名揚、游俠、蔡德謙、蔡家彪等。「時代文學」陳永濟、鄭學立等所創辦。再有綜合學會及「綜合日報」，爲林可璣、劉永濟、鄭學立、陳崧箴、周顯謨等創辦。該報因評論獨裁與民主問題，被查封，並逮捕多人。「綜合月刊」爲劉永濟、陳則道所創辦。「自由評論」半月刊，則由劉永濟、陳萬琪負責。「大衆評論」則係劉永濟、林鴻祺等主持。「社會評論」三日刊爲陳則道負責。萬有書店則爲李實平、劉崇幹等創辦。南京東南大學同志周謙沖、葉時修、古模、侯曜、羅廷

一，亦多有青年黨同志從事編輯及業務工作。廣東方面，黃晃同志辦有「獨一句刊」，周宗烈同志辦有「獅聲旬刊」，丘峻同志辦有「蘋嶺旬刊」，鄭振文、丘峻兩同志辦有「國防線月刊」。

「臺灣青年」則為朱文伯、張果（閔生）、陳立森等創辦。「公論報」為李萬居同志創辦，蔣偉

之、俞康等則為其主要負責人，張闊生、沈雲龍

、夏濤聲、張希鴻、陳咸森、梅漸濃等則常為之

撰社論。

三十八年大陸淪陷，各省來臺同志，先後創辦有「民主潮」、「新中國評論」、「醒獅」、「現代國家」、「國家論壇」、「友聲」、「中青」……等刊物及宋益清個人主辦之「自由世界」。其他各重要省市，筆者一時未能記憶者尚多，其他同志將有另行刊布者。所有學校、書店、報章雜誌其經費皆由同志節衣縮食，湊集而來者

。 樊先生亦少在京，即來皆來去匆匆，對此挪款，亦無法交代，書店每日所售書款有限，朝夕籌謀，終無善策，祇得東挪西借，日湊三、五元，聊供施從民日常生活，倏忽之間，從民滯京已逾兩月。而日本士官學校，報到期迫，赴日心急，有如星火，日必三四次逼索。彼此皆在求學時期，活動範圍有限，一日逼得火冒，乃在書店吵鬧起來，時而相對責備，時而互抱痛哭，哭鬧半天，仍無解決辦法。北大謝君谷同志得知，趕來勸解，宴飯息兵，徐謀善策。

事為女友宦應廉、陳光祿、劉惠君、胡鶴貞

，則挪借筆者負責保管之「興農蚕絲公司」存款壹仟元。十七年該公司回川股東，在蓉集會，決議將北京大陸銀行存款全數兌蓉。函電催兌，僅將銀行現存盡數兌去。愛國中學挪借之款，無法應命。在蓉股東多責筆者侵挪股款，以飽私囊，集議派人前往自流井查封筆者家鄉財產，並推龔

從民、劉鎮華到京查賬。事為何魯之、楊叔明、彭雲生及在蓉知其內容諸同志獲悉，集議將龔從民赴日留學之旅學費，樂韶成兌其弟紹武在京之

學食費，高介孚兌其弟介清夫婦在京之生活及學費，施德全兌其弟施士初在京之學食費，湊付興農蚕絲公司，清償愛國中學挪款，而查封筆者家財產及查賬之議乃寢。同志之愛有逾骨肉，迄今思之，猶感佩無已。

故事，事猶如昨。好友多已逝世，憶及士初、紹武、介清諸同志及宦應廉、陳光祿、劉惠君、胡鶴貞等各女友挪學食費，救筆者墊款，迄今尚有未清付者，不識彼等健在大陸否？私衷關懷。不勝系念。

## 為黨誤友今猶耿然

消息股票投資最新股票免費

股票投資

JAMES CHENG 鄭貞浚

DEAN WITTER REYNOLDS INC.  
919 Third Avenue, New York, NY 10022  
(212) 644-8571